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Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra 
- PDS; Josias Lette - PDS; Mareus Cunha - PMDB; Nilson 
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Oarvalho - P'IlB; Jose Mauricio - PDT; Jose Tornes - FDS; 
Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio 
- PMDB; Luiz Braz - PDS; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac 
Dowell Leite de Castro - PlMDB; Mar-cello Cerqueira - PMDB; 
Marcelo Medeiros - PMDB; Marcia Macedo - PMDB; Miro Tei­
xeira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; OSWaldo Lima - PMDB; 
Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria -
PTB; Peixoto Filho - PTB; Pericles Gongalves - PTB; Rubem 
Dourado - PTB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aeelo Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dins -
PDS; Bias Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos 
Cotta - PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; 
Christ6vam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson 
Scarano - PDS; Edgard Amorim - Pl'MDB; Fued Dib - PMDB; 
Genlval Tourinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Gar­
cia - PMDB; Homero santos - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz 
- PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - PDS; JUnia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone 
- PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal- P:MDB; Magalhaes 
Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire - PMDB; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; 
Rosemburgo Romano - P:MDB; Sergio Ferrara - PMDB; Silvio 
Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei 
- PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Airton Sandoval - PMDB; Airton Soa:res - PT; Aloides Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; antOnio Morimoto -
PDS; An·tOnio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; AudaIlo Dantas - P:MDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - P'IlB; Bezerra de Melo - PDS; Cal0 Pompeu -
PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Car­
doso de Almeida - PDS; Carlos Nelson - P.MDB; Cunha Bueno 
- PDS; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
iErasmo mas - PDS; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi -
PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia JUnior - PDS; Herbert Levy 
- PDS; Horacio Ortiz - PlMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; 
Joao Arrud:a - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS; Jose de Oa:stro Coimbra - PDS; Maluly 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio 
Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves­
PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
Cooo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salv.rudor Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; SHvio Lopes 
- PDS; Tidel de Lima - PMDB; mysses Guimaraes - PMDB; 
Valter Garcia - PMDB. 

Golas 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilia 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Geneslo de Barros - PMDB; Helio Levy - PDS; Iram Sa-
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raiv,a - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB; paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; S1-
queira Campos - PDS. 

Mato Grosso 
Afro Stefanim - PDS; Bento Lobo - PMD!B; -CarLos Bezerra 

PMDB; Cristino C{)rtes - PDS; Gils{)n de Barros - PMDB; 
.Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueir,edo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
Leite Schmidt - PMDB; Levy Dias - PDS; Ruben Figueira 

- PMDB; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro -- PDS. 
Parana. 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Vialente - PDS; Alvar-o Dias 
PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara -' PMDB; 

Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffurl. - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - PDS; Carlos Scarpelini - PMDB; Ernesto 
Dall'OgUo - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Helio Duque -
PMDB; Hermes Macedo - PDS; 19o Losso - PDS; Lucio Ciom­
PMDB; Mario Stamm - PMDB; Mauricto Fruet - PiMDB; Norton 
Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvald{) Macedo -
FlMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro 
Lauro - PMDB; P,edro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes 
- PDS; Roberoto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues .JUnior -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMDB; 
Waldmir Belinatti - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Ernesto 

de Marco - PMDB; Espendiao Amin - PDS; Evaldo Amaral -
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joa,o Linhares -=- PMD!B; 
Juarez Furtado - PMDB; Luiz Oechinel - PT; Mendes de Melo -
PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Collin­
PDS; Victor Fontana - PDS; Walmor de Lu'Ca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveir,a - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; antOnio Bresolin 
- PDT; Augusto Train - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; 
Carlos Chia.relli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Elo'a,!' Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidto Perondi - PDS; Getulio Dias 
- PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jair 
Soares - PDS; Jairo Brum - PMDB; Jooo Gilberto - PMDB; 
Jorge uequed - PMDB; Julio- Costamilan - PiMDB; Magnus 
<Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo 
Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; 
Waldir WaIter - PMDB. -, 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PDS; JiJ.lio Martins - PDS. 
o SR. PfRIESllI)ENTE (Passos Porto) - As listas de presen~a 

acusam 0 compaliecimento de 34 Srs. Sen adores e 399 Srs. Depu­
tados. Havendo- numero- regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicar,;oes, con­
cedo a palavra ao nobl1e Deputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSOO AMARAL (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. -Presidente, ars. Congressistas: 

o Ministro Leitao de Abreu - isto esta nos jornais de hOje -
quer levar as barras dos tribunais, pela Lei de Se,guran~a Nacional, 
o jornalista Jiilio de Mesquita Neto, Diretor-responsavel do Jornal 
o Estado de S. Paulo. As raz6es estao embasadas, em fa.lsas bases 
e verdade, na materia de responsabilidade daquele jornal de Sao 
Paulo, intitulada: ''Caf a mascara do falso liberal". 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, preliminarmente eu quero 
alertar todos os orgaos de imprensa deste Pais para 0 fato de que, 
doravante, qualquer critiea a uma ma performance do Ministerio 
da Agricultura, uma safra infeliz; qualquer eritica ao Ministro das 
Comunica~Oes, ou entao um desvio no Ministerio da Eduear,;oo e 
Cultura, apontados como J.'Iesponsabilidade do Sr. Ministro, f!lital­
mente, se este exemplo grassar, poderao levar tais fates os jorna­
listM, as barras dos tribunais. E tribunais de exce~oo, Sr. Pre­
sidente, porque a Lei de Seguranr,;a !Nacional e uma lei de excer,;ao. 

o jornalista Julio Mesquita Neto ou 0 l"iesponsavel pela ma­
teria nada mats fizeram que dissecar um fa.to existente e conhe­
cido por todos, 13. famigera1ia Lei Falcao, que eu diria que tam­
bem pode ser a lei carcara. A Lei Falcao existe e, se 0 Governo 
tem vel1gonha da Lei Falc8,o, se 0 Sr. Ministro Leitoo de Abreu 
considera ate um delito contra a sua pessoa, contra a sua honra, 
contra a sua pessoa de IMlnlstro, dizer que e1e foi o,mantenedor, 

que ele - foi 0 homem que conseguiu, neste Governo Figueiredo, 
que se diz um gov,erno de abertura, ser 0 responsavel pela manu­
ten~ao da Lei Falcao, e porque 0 Ministro Leitao de Abreu enver­
gonha-se da dita Lei Falcao. 

ISr. Presidente e Srs. C{)ngressistas, li, atentamente, esta nOite, 
manuseei toda a Lei de Seguran~a Nacional, invadi 0 terreno dos 
crim,es contra a honra, e os mens parcos conhecimentos juridicos 
de homem ligado too-somente, alem da militancia politic a e do 
mandata que detem, .it advocacia na area criminal, noo encontro, 
Sr. Presidente, urn argumento objetivo para que 0 Sr. Leitao de 
Abreu possa g·e sentir of en dido; na qualidade de Ministro, por 
um jornal que e de responsabilidade do Sr. Jiilio de Mesquita Neta. 
E 0 !.ider do meu Partido, aqui presente, Deputado Carlos Cotta, 
de Minas Gerais, que ontem tambem teceu considerar,;oes sobre 0 
assunto, ha de me acompanhar neste raciocinio: como podemos 
dizer que 0 Sr. Leitao de A:breu nao e um Ministro que serviu it 
excec;oo? Como direr que, noje, 0 Sr. Leitao de Abreu, a servi~o 
do Governo Figueiredo, que se diz um gov,erno de abertura, nao foi 
Sr. Presidente, um Ministro do governo que e retratado, diutur­
namente, 0 governo dos desaparecimentos, dos mortos, das tor­
turas, das violencias, que foi 0 Governo Medici? Ora, quem par­
ticipa de um governo e que nao denuncia, dentro de um proprio 
governo, os acontecimentos ao arrepio da lei que possam ter ocor­
rido, no minima esta enquadrado na Hgura da complacencia, e 
se nao estiver na da complacencia, mais agudamente observado 
o fato, podera estar na da conivencia. 

o que fez 0 Estado Ole S. Paulo? 0 que fez 0 jornalista Julio 
de Mesquita? Analisou as palavras do colega de V. Ex.a., Sr. Pre­
sidente, 0 Lider de V. Ex.a., Sr. Presidente 0 Senador Nilo Coelho, 
que disse textualmente e nao foi desmentido que Leitao de Abreu 
nao queria -que a Lei Falcao caisse, ou a lei carcara, conforme 
queiram chama·:la - carcara pelo passaro que lembra muito 0 

falcao. 

Sr. Pr,esidente, nao existe embassamento juridico. E noo exis­
tlndo embassamento juridico, por que 0 Sr. Leitao de Abreu, que 
conhece todos os meandros do Direito, tenta um processo iniquo 
contra um jornalista? 0 faz para intimidar 'a'nar,;ao nurnperiodo 
.aleitora!. Ai e que esta a chave deste negocio. En pergunto agora: 
por que 0 Sr. Leitao de Abreu, tao zeloso com a sua nonra de 
Ministro, sua ima.g.em de Ministro, nao desencava 0 tel,ex que 
enviei a S. Ex.G, como 0 fizera, anteriormente, ao seu antecessor, 
denunciando corrupr,;ao de servidores, civis e militares, que se apro­
veitaram de verbas que foram financiadas mediante avalia~es 
fraudulentes de terras fraudulentas na Serra do Mar, em sao 
Paulo? A ista ele nao responde, mas quando 0 Lider do Governo 
no Senado diz que ,ele nao quar a 'Lei Falcao, ele se envergonha 
disso e processa 0 jornalista. Eles tem vergonha da Lei Falcao. 
Mas, como na fabula "0 Lobo e 0 Cordeiro", e precise que haja 
um bode exptat6rio. E 0 bode expiatario precisa ser forte, precisa 
ter grossos chifr.es, precisa ser vigoroso. Nao adianta processar 
um vereador que denuncia um ministro em prar,;a-publica, porque 
nao intimida a Na~oo; ,tem que denunciar 0 Diretor-presidente 
de um jornal que vem zelando, e zelando muito para que esta 
Na~ao corra pelos caminhos da decencia. 

Isto e um processo intimidat6rio, isto e um processo em que 
todos os jornalistas, ate dos jornais rivais de 0 Estado de S. Paulo, 
deveriam estar sOlidarios entre eles, de maos dadas, porque dora­
vante ficara perigoso cri,ticar desde uma safra infeliz ate um 
defeito qualquer nas telecomunica~oes do Brasil. 

Sr. Presidente, para 'encerrar, eu r.epudio com absoluta 
veemencia, como urn brasileiro razoavelmente inteligente, essa me­
dida espUria de processar quando noo ha base para um processo, 
de ten-tar encontrar uma formula de intimidar a Nar,;ao na pessoa 
do Diretor-presidente de um jornal de la~ga circula~ao. Isto lem­
bra-me, Sr. presidente, encerrando as mmhas palavras, naquele 
homem que nunca se preocupava com 0 que acontecia com os 
seus vizinhos: levaram, um dia, 0 da frente porque era judeu; 
levaram 0 do lado porque era negro; levaram 0 da outra ponta da 
rua porque processava um credo que nao servia os poderosos e, 
um dia, quando ele noo protestou contra coisa alguma, levaram-no 
porque ele silenciou. 

En nao silencio: Leitao de Abreu, acaba de marcar uma pa­
gina Viergonhosa, multo menos por manter a Lei iFalcao, mas muUo 
mais por ten tar um processo embasado simplesmente em um edi­
torial, de criterio ,eminentemente subjetivo, de um jornallsta. Ele 
envergonha a chamada abertura do Senhor Joao Baptista Fi­
gueiredo. As minhas 'palavras soo sensatas, serenas e noo aceUo 
sequer revisoo das mesmas, porque, realmente, qualquer homem 
com alguma formar,;ao juridica ve que isto e uma farsa, e a ten­
tativa de intimidar 0 processo politiCO neste ana eleitora!. (Muito 
bern!) 

o SIR. PRESIlDENTE (Passos Porto) - Concedo a pala.vra ao 
nobre Deputado Omar Sa.bino. 
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o SIR. OMAR SABINO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Aoproxlma-se a data de 10 de outubro, em que 0 Acre contara, 
em sua Capital - Rio Branco, c~m a 1.$0 etapa concluida de um 
moderno estabelecimento prisional pollvalente, construido com 
recursos lfomecidos pelo DeI>artamento Penitenciario :Federal 
(1DE1!1ElN) , do 'Minisrerio da JustiQa. Essias obras, naquela data, 
serao inauguradas com a presenQa do titular da Pasta. 

Intere...~a ao Pader Publico combater 0 crime, que e fato in­
serido na vida social, e nao os criminosos, que devem ser ar.judados 
para que se reintegrem, reabilitados, tit sociedade. 

o Acre I>OSsuia, no inicio do atual Governo Estadual, em Rio 
Branco, a Colonia Penal Agricola "Ev'aristo de Morais", construida 
na administraQiio do atual Senador Jose Gulomard, e que foi, no 
seu genero, inclusive com regime de prisao aberta, considerada 
modelo no Brasil. 

Ja nao era, quando assumi a Secretaria de Interior e Justll(a 
do Estado, a convite do Governador Joaquim MacedQ, passand'o a 
responder, tamrem, pela Secretru-ia de Seguran~a, entre tanto, 
sufielente para abrigar, em condil(6es condignas, a popula!;ao car­
ceraria de Rio Branco e municiJpios vizinhos. 

!Envidamos esforQos, 0 governador e eu, junto ao Governo Fe­
deral, para inieiar taS obras de uma nova Penltenciaria. Contamos, 
sempre, na area parlamentar, com 0 a1>Oio dos Sen adores Jose 
Guiomard e Jorge Kalume. 

Tivemos nossa pretensao bem acolhida pelo Senador Petronio 
Protella, de saudosa memoria, entao Wnistro da Justi!;a. 

A obra foi iniciada em fins de 1978. 
o sucessor do Ministro Petronio Portella, 0 nobre colega Depu­

tado lbra,him Abi-Ackel, ao assumir a Pasta da Justir;a, decidiu, 
de imediato, que as obras do esta'belecimento prisional de Rio 
Branco teriam prosseguimento e em ritmo mats aeelerado. 

o Acre, em certas ocasioes, recebeu, tratamento prioritario. 
Exemplo e a situa!;ao que enfoco. 

!Mas, 0 Acre eorrespondeu as expectatlvas do Ministro Abi­
Ackel e do Diretor do DEPEM - 0 penitenciarista Jason Soares de 
Albergaria. 

Deixel a Secretaria de Justil(a, desincompatibilizando-me !para 
efeito de candida:tura, a 14 de fevereiro, e varios pavilhoes ja esta­
,'am concluidos. NRo deixel, ate hOje, de, aos saba dos, visltar a 
obra, da qual, para que constem dos Anais desta Casa relactonarei, 
em seguida, os I>rincipais aspectos, que sao: ' 
CAlRAlC'I1ERfSfI'IIlOAS : 

IEsta;belecimento Prisional de Media Segurant;a Regime Semi-
aberto, Polivalente. ' 

DISTRmU'llgAO: 
Constitul-se de: 

Presidio Masculino 
Penitenciaria'Masculina 
Presidio !Feminino 
Penitenciaria !F'eminina 

OAPACIDAlDE: 
300 presos: 
2% homens 

215 mulheres 
CONSTRUQ6ES : 

Pavilhao Presidio Masculino ..................... . 
PavUha.o Penltenciaria Feminina ................ . 
Pavil!hao de 8aJude ............................... . 
Pavilhao Presidio e Penltenciaria de Menores .... . 
Pavilhao da Guarda Militar ..................... . 
PaviLhao da AdmlnlstraQoo ...................... . 
Pavilhao dos Agentes ~isiona1s ................. . 
Pavilhao de visitas reservadas de famillares ..... . 
Pavilhao CuIto/Escola ........................... . 
PaJVilhao de Oficinas ............................ . 
Pavilhao do Refeit6rio/Cozinha .................. . 
Pavilhao do Almoxarirfaoo/[,avanderia ........... . 

'lXYI'AL ........................•........... 

Area do Sitio: 144 hectares 

720 m2 

640 m2 
53~ m2 
550 m2 
3150 m~ 
300m2 
415 m2 
295 m2 
676 m2 
435 m2 
86Jlm2 
167 m2 

5.9713 m2 

custos: Total das obras prevlsto - 500 milh6es (a preQas atuats) 
Participagao Ministerio da Justi!;a - 100 milh6es (js. re­
passados) 
170 milih6es ( a serem repassados, oriundos do Convenio WI 
iF' AiS-lOEF) 

iE.sta e uma resI>OSta que, na qualidade de Deputado da situa­
l{aO, dou a muitos que apregoam a centralizal{ao das rendas, no 
Governo Federal. A resposta consiste em afirmar que 0 Governo 
Fed,eral, como ficou demonstral(iio, ajuda as pequenos Estados, 
distrlbuindo asslm as suas rendas, em favor de regi6es mats ca­
rentes, sem desprezar as mais desenvolvida..s. 

o estabelecimento prisional polivalente de Rio Branco e uma 
gramde obra. E uma verdadeira cidade penitenciaria plantada no 
seio das selvas acreanas. 

AgradeQo, desta Tribuna, em nome de meu Estado 0 de fueu 
!>Ovo ao a,poio recebido do Sr. Presidente da Republica e:ao Mlnlstro 
da Justll{a, para que os presidlarios do Acre tenham vida mats 
compativel com 0 ideal co~mano na area dos direitos humanos. 

!Era 0 que tlnha a dizer, Sr. Presidente. (Multo bem!)· 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mats oradores 

inscritos para 0 periodo de breves comunicaQ6es. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esgotou-se ontem, dia 

23 de setembro, 0 prazo previsto no § 3.0 do art. 59 da Constitui~ao 
p~~a deliberal{ao do Congresso Nacional sobre as segulntes ma~ 
MIlas vetadas, totalmente, pelo Senhor Presidente da Republica: 

Projeto de Lei da Camara n.O 45, de 1980 (n.o 1.761/79, na 
origem), que regulamenta 0 exercicio da Profissao de Supervisor 
Educacional, e da outras providencias; e 

Projeto de Lei da Camara n.O 58, de 1982 (n.o 5.441/81 na 
origem), que disp6e sabre a constitull{ao e 0 funcionamento? das 
Sociedades Centrallzadoras de Operar;6es das Empresas Produtoras 
de A~ucar ou de Alcoal e da outras providencias. 

Nos termos do § 4.° do referido disposltivo Constitucional os 
vetos sao consider ados mantidos. ' 

A Presidencia fara a devida coinunica~ao ao Senhor Presidente 
da Republica. 

o SR. PRESJDENTE (Passos Porto) - A Presidencia comunica 
ao plenario que deferiu as seguintes substitul~oes na Comissao Mis­
ta referente ao Projeto de Lei n.O 25, de 1!}82-CN: 

Dos 'Sra. Senadores Eunice Mlchlles, Gabriel Hermes, Joao Lu­
cio e Moacyr Dalla, pelos Srs. Senadores Martins Filho Murilo 
Badaro, Passos Porto e Almir Pinto. ' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Fai encaminhada a 
Presidencia a ProI>OSta de Emenda a Constitui~ao n.o 56, de 1982 
que disp6e sobre a estabiUdade dos Servidores da Uniao, dos Es~ 
!ados e dos Municipi~s, da Administra9ao Direta ou Indlreta, que 
a data da promulgal{ao desta emend a js. tenham 5 ou mais anos 
de servi!;o, continuos ou nao. 

Para leitura da materia e demais providencias necessarias a 
sua tramitar;ao convoco sessao conjunta a realizar-se segunda­
feira, as 18 horas e 30 minutos, neste plenario. 

o SR. PRESIiDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, redaQao 
final que sera lida pelo Sr. 1.0-Secretario. 

Elida a segulnte 

PARECER N.D 104, DE 1982-CN 

Da Comissao Mista, apresentando a Reda9io- Final do 
Projeto de Lei n.D 25. de 1982-CN, qne "Altera dispositivos 
da Lei n.D 5.692, de 1971, referentes it. profissionaliza~iio 
do ensino C1'e 2.° gran". 

Relator: Deputado Omar Sabino 
A Comissao Mista do Congr.esso Nacional, incumbida de exa­

Minar e emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n.o 25, de 1982-CN, 
que "Altera dispositivos da Lei n.O S.692, de 1971, referentes a pro­
ftssionalizagiio do ensino de 2.0 grau", apresenta, anexo, a Reda­
~ao Final da referida proI>OSi!}ao. 

Bala das Comissoes, 24 de setembro de 1982. - Almir Pinto, 
Presidente - Omar Sabino, Relator - Alvaro Valle - Laelia de 
Alcantara - Cunha Lima - Rafael Faraco - Joao Alves - Mu­
rDo Badaro - Martins Filho - Carlos Cotta - Passos Porto -
Jooo Gllberto. 

ANEXO AO PARECER N.o 104, DE 1982-CN 

Reda~a.o final do Projeto de Lei n.D 25, de 1982-CN, 
que altera dispositivos da Lei n,o 5.002, de 11 de agosto 
de 1971, referentes it. profissionaliz~io no emino de 2.° 
gran. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.0 Os arts. 1.0, 4.0, 5.°, 6.°, 8.°, 12, 16, 22, 30 e 76 da Lei 

n.O 5.692, de 11 de agosto de 1971, passam a vigorar com a seguinte 
reda9ao: 

"Art. 1.0 0 ensino de 1.0 e 2.° graus tem por objetivo geral 
proporeionar ao educando a forma~oo necessaria ao desenvolvi-
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mento de suas potencialidades como elemento de auto-realiza~, 
preparagao para ° trabalho e para ° exercicio consciente da_ ci­
dadania. 

§ 1.0 Para efeito do que dispoem os arts. 176 e 178 da Cons­
tltuigao, entende-se por ensino primario a educagao correspon­
dJente ao ensino de 1.0 grau e, por ensino medio, ° de 2.° grau. 

§ 2.0 0 ensino de 1.° e 2.° graus sera ministrado obrigatoria­
mente na lingua nacional. 

Art. 4.° Os curriculos do ensino de 1.° e 2.° graus terao um 
nucleo comum, obrigaoorio em ambito nacional, e uma parte diver­
sificada para atender, conforme as necessidarles e possibilidades 
concretas, as peculiarldades locals, aos pIanos dos estabelecimen­
tos de ensino e as diferengas individuais dos alunos. 

§ ,1.0 A preparagao para 0 trabalho, como elemento de for­
maC;ao integral do aluno, sera obrigat6ria no ensino de 1.0 e '2.° 
graus e cons,tara dos pIanos curriculares -dos estabelecimentos de 
ensino. . 

§ 2.0 A preparac;ao para 0 trabalho, no ensino de 2.° grau, 
podera ensejar habilitagao profissional, a criterio do estabeleci­
mento de ensino. 

§ 3.0 No ensino de 1.0 e 2.0 graus, dar-se-a ,especial relevo 
ao estudo da lingua nacional, como instrumento de comunicagao 
e como expressao da cultura brasileira. 

Art. ,5.° Os curdculos plenos de cada grau de ensino, constl­
tuidos por materias tratadas sob a forma de Sitividades, areas de 
estudo ,e disciplinas, com as disposigoos necessarias ao seu rela­
cionamento, ordenagao e seqiiencia, serao estruturados pelos esta­
belecimentos de ensino. 

Paragrafo unico. Na estruturagao dos curriculos, serao obser­
vadas as seguintes prescric;oes: 

a) as materias reIativas ao nucleo comum de cad a grau de 
ensino serao fixadas pelo Conselho Federal de Educac;ao; 

b) as ma:terias que comporao a parte diversificada do cur­
riculo de cada estabe1ecimento serao escolhidas com base em re­
lagao elaborada pelos Conselhos de Educagao, para os respectivos 
sistemas de ensino; 

c) 0 estabelecimento de ensino podera incluir ,estudos nao 
decorrentes de materias relacionadas de acordo com a alinea an­
terior; 

d) as norm as para 0 tratamento a ser dado a preparagao 
para 0 traobalho, ref.erida no § 1.0 do artigo anterior, serao defi­
nidas, para carla grau, pelo Conselho de Educa~ao de cada sistema 
de ensino; 

e) para oferta de habilitagao profissional sao exigidos minimos 
de conteudo e duragao a serem fixados pelo Conselho Fec1eral de 
Educac;iio; 

f) para atender as pecullaridades regionais, as estabeleci­
mentos de ensino poderao o:f.erecer outras habilitagoes profissio­
nais para as quais nao haja minimo de conteudo e duragao pre­
viamente estabelecidos na forma da alinea anterior. 

Art. 6.° As habilita~oes profissionais poderao ser realizadas 
em l1egime de coopera~ao com empJ.'lesas e outras entidades publicas 
ou privadas. 

Paragrafo unico. A cooperagao quando feita sob a forma de 
estagio, mesmo remunerado, nao acarretara para as empresas OU 
outras entidades vinculo algum de emprego com os estagiaries, e 
BUas obrigac;oes serao apenas as especificadas no instrumento fir­
mado com 0 estaobelecimento de ensino. 

Art. 8.° A ordenac;ao do curricula sera feita por series anuais 
de disciplinas, areas de estudo au a:tlvidades, de modo a permitir, 
conforme 0 plano ,e as possibilidades do estabelecimento, a in­
clusao de opgoos que atendam as diferengas individuais dos alunos. 

§ 1.° Admitir-se-a a ol"ganizagao semestral no ensino de 1.° 
e 2.° graus e, no de 2.° grau; a matricula por disciplina, sob con­
di«;iio que assegure 0 relacionamento, a ordenagao e a seqiiencia 
dos estudos. 

§ 2.° Em qualquer grau, poderao organizar-se classes que reu:­
nam alunos de dlferentes series e de equivaLentes niveis de adian­
tamento, para 0 ensino de linguas estrangeiras e de outras dis­
c~plinas, areas de es-tudo e atividades ,em que tal solu~iio se acon­
selhe. 

Art. 12. 0 regimento escolar regularS. a substituic;ao de uma 
disciplina, area de estudo ou atividaode por outra a que 5e atribua 
identico ou equivalente valor formativo, excluidas as que resultem 
do nucleo comum e, quando for 0 caso, dos minimes flxados pelo 
Conselho Federal de Educagao para as habiUtagoes profissionais~ 

Paragrafo unico. Cabera aos conselhos de Educagao fixar, 
para os estabelecimentos de ensino situados nas respeetivas juris­
dic;Oes, os criterios gerais que deverao presidir ao aproveitamento 
de estudo definidos neste artigo. 

• Art. 16. caberS. aos esta:belecimentos de ensino expedir os 
certificados de conclusao de serie, de disciplinas ou grau escolar, 
e as diplomas ou certificados correspondentes as habilitagoes pro­
fissionais. 

Art. 22. - 0 ensino de 2.0 grau tera a durac;ao minima de 
2.200 (duas mil e duzentas) horas de trrubalho·escolar -efetivo e 
sera desenvolvido em pelo menos tres series anuais. 

§ 1.0 Quando se tratar de habilitagao profissional, esSe mi­
nimo podera ser ampliado pelo Conselho Fec1eral de Educagao, de 
acordo com a natureza e 0 nivel dos estudos pretendidos. 

§ 2.° Mediante aprovagao dos respectivos Conselhos de Ed.u­
cagao, as sistemas de ensino poc1erao admitir que, no regime de 
matricula por disciplina, 0 aluno possa concluir em dois anos, no 
minima, a cinco, no maximo, as es-tudos correspondentes a tres 
series da escola de 2.° grau. 

Art. 30. iExigir-se-a como forma~ao minima para 0 e~ercicio 
de magisterio: 

a) no ensino de 1.0 grau, da La a 4.a series, habilitagao espe­
cifica de 2.0 grau; 

b) no ensino de 1.0 grau, da La a 8.a series, habilita~ao espe­
cifica de grau superior, ao nivel de graduagao, representada por 
licenciatura de 1.0 grau, obtida em curso de curta dura~ao; 

e) -em todo 0 ensino de 1.0 e 2.° graus, habilita~ao especifica 
obtida em curso superior de graduac;ao correspondente a licen­
ciatura plena. 

§ 1.0 Os professores a que se refere a alinea a poderao le­
cionar na 5.a e 6.a series do ,ensino de 1.0 grau, mediante estudos 
adicionais cujos minimos de conteudo e duragao serao fixados 
PJ'llos competentes Conselhos de iEducagao. 

§ 2.° Os professores a que se refere a alinea b poderao al­
cangar, no exercicio do magisterio, a 2.a serie do ensino de 2.° grau 
mediante ,estudos adicionais correspondentes, no minimo, a um 
ana letivo. 

§ 3.0 Os estudos adicionais referidos nos paragrafos anterio­
res poderao ser obj eto de aproveitamento em cursos ulteriores. 

Al't. 76. A preparagao para 0 trabalho no ensino de 1.0 grau, 
obrigat6ria nos termos da presente Lei, podera ensejar qualifi­
cac;ao profissional, ao nivel da serle realmente alcan~ada pel a 
gratuidade escolar em cada sistema, para adequagao as condigoes 
individuals, inclinagoes e idade dos alunos." 

Art. 2.0 l!: assegurado aos atuais alunos do ensino de 2.0 grau 
o direito de conclulr s,eus estudos na fo:r.ma pela qual os iniciaram. 

Art. 3.° Siio revogados 0 art. 23 da Lei n.O 5.692, de 11 de 
agosto de 1971, e demais disposigoes em contrario. 

Art. 4.° Es-ta Lei entra em vigor na data de sua publicagao. 
o SR. PRiESIIDENTE (Passos Porto) - Em discussao. (PausaJ 
Nao havendo quem pega a palavra, encerro a discussao. 
iEm votagao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permanecer sen-

tados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Em votagao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer sen-

tados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Aprovada a redagao final, a materia vai a sanc;ao. 
o SR. PR>ESIiDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA. 

MAmRJA EM REGIME DE OOG:£NOIA 

Contlnua~ao da discussao, em turno unico, do Projeto 
de Lei n.o 2-1, de 1982'-cN, que extingue 0 cargo de Auditor­
corregedor; tran.sforma a atual Auditoria de COrl"ei~ao em 
Corregledoria Geral da Justic;a Militar atribuindo as fungOes 
de Corregedor ao Ministro Vice-Presidente do Superior Tri­
bunal Militar, com a denominagao cumulativa de IMinistro 
Corregedor-Geral, e da outras providencias (inciuido em 
Ordem do Dia nos termos daJ Emenda Constitucional n.o 2~ 
- 4.a sessao), tendo 

PAIREOER, sob n.O 99, de 1918~-CN, da Comissao Mlsta, 
pela aprovagao do projeto, com yotos em separado dos Se­
nhores Deputado Marcello Cerqueira e Senador Leite Cha­
ves. 

A discussao da materia fol iniciada na sessiio COIlljuntaJ reali. 
zada no dia 16 de setembro, as H horas, fica:ndo interrompida por 
falta de quorum para 0 prosseguimento dos trabalhos. 
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Incluido em Ordem do Dia, nos termos do § 3.° do art. 51 da 
Constltuigao, com a reda«;ao que the il'ol da:da pela Emenda Cons­
tltucional n.O 22, 0 proj.eto deixou de ser apreciado, igualmente 

iJ)Or falta de quorum, em 3 sessoes. 
o SR. CARLOS COTTA - Sr. Presidente, pela ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Tem a palavra 0 Dobre 

Lider, Deputado Carlos Cotta, pela ordem. 
o SR. CARLOS COTTA (Pela ordem. Bem revisao do orador.) 

- Sr. Presidente, dll plano V. Ex.a. pode verificar que nao ha 
quorum para que nos possamos continuar os nossos trabalhos. De 

forma que, com amparo regimental pego a V. Ex.a. que de por 
encerrados os nossos trabalhos. 

o SR. PIWSIDENTE (Passos Porto) .- Atendendo a solicltagao 
do nobre Lider, vamos encerrar a sessao por falta, evidentemente, 
de niimero em plenario para 0 seuprosseguimento. 

o projeto permanece em discussao. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrada a sessao. 

lLevanta-se a sessao as 11 horas e 15 minutos.) 
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